



初來乍到滿眼荒涼  
如今已是第二故鄉

# 港商愛隴八載情 西部尋金歷巨變

「當時就是純粹地響應國家西部大開發的號召，這個政策有很強的號召力和吸引力，就想給西部做點事，給當地帶來發展，實現雙贏。」蔡培輝對記者說。蔡培輝是富麗（香港）國際集團的董事長，如今已是甘肅省政協委員的他在香港、福建、甘肅都有自己的產業，他在甘肅的辦公地點位於省會蘭州鬧市的一座高層寫字樓裡。

■香港文匯報記者 王岳、朱世強

蔡培輝日前接受了本報記者的採訪。他說，當時，中央有了西部大開發的政策後，覺得甘肅是一片「處女地」，蘭州也是待開發的城市。「我們覺得這裡很有商機，發展比較有前景，當地政府也注重經濟建設，常去港澳等地招商引資，這就激發了我們來此發展的信心。」

## 滿懷熱情西部開荒

2004年，30多歲的蔡培輝「帶著滿腹熱情」隻身從香港來到了甘肅，然而初到甘肅的他就被光禿禿的景象震撼到了。「到處都不長草，城市周邊很荒涼，

覺得發展起來很漫長，生活上也不太習慣，空氣很乾燥，很多朋友過來都會流鼻血，後來時間長了也就習慣了。」蔡培輝說。在蔡培輝的記憶中，當時蘭州整個城市的發展還比較滯後，這些年變化大了，整個城市的建設和規劃，尤其是黃河兩岸的建設綠化都比較好，地產的發展規劃也很有思路，很整齊。

經過多年發展，蔡培輝的公司已在建築材料、裝飾工程等方面有了不小成就；目前，正在投資策劃進軍房地產。最近，他和幾家香港公司合作，在皋蘭縣徵了三千畝地，進行城市綜合體的開發，該「綜合體」集觀光、旅遊、商務、休閒於一體。

日前，國務院正式批覆設立蘭州新區，該新區是繼上海浦東、天津濱海、重慶兩江、浙江舟山群島之後中國第五個、西北地區第一個國家級新區。蔡培輝也瞅準了商機，有了投資意向。他說，蘭州新區的地比較寬闊，發展起來比較有潛力，但那裡的水等資源都比較貧乏，需要一個發展過程。

慶陽路是甘肅最繁華的一條街道，在蔡培輝看來，這條街沒有高規格的建築物，沒有玻璃幕牆，沒有豪華的裝飾，大多是貼瓷磚和刷牆，整體樓層建設方方正正，毫無城市特色。蔡培輝建言，要突出城市的品貌，黃河岸邊的甘肅大劇院和國際會展中心就是給城市增加了光彩，蘭州應該更加大膽地在關鍵位置建設一些有特色的、比較顯眼的地標性工程，提升城市知名度和形象。

蔡培輝還希望，香港到蘭州能實現直航，蘭州也能夠建設一些五星級酒店。「甘肅的星級賓館太少，很多朋友來蘭州沒有星級賓館住，一個地方的酒店代表一個城市的形象和發展，酒店一定要與城

市的發展相匹配。」

## 熱心公益 捐建小學

工作之餘，蔡培輝還熱心慈善事業，愛心小學、失學兒童都是蔡培輝幫助的對象。2004年來到蘭州之後，他就在水市和臨夏州修建了兩所愛心小學，2010年舟曲發生泥石流災害後，他捐助了200多萬元，2011年在城關區組織的慈善晚會上，他捐助了115萬元。「當時，我們看到甘肅一些地方確實很落後，但我們覺得雖然還沒有在甘肅扎根發展，但還是要盡我們有限的力量，先做一些好事。」

如今已到不惑之年的蔡培輝，已經有了三個孩子，都遠在香港、北京和美國，妻兒們會經常和他見面，有時在香港，有時在甘肅。對蔡培輝來說，甘肅已經成了他的第二故鄉，有着深深的眷戀和情感。「剛來時，吃什麼都覺得鹹，沒有胃口，多年過去了，我已經習慣和喜歡上了這裡的小吃，牛肉麵、瓜果、羊肉都很有特色。」蔡培輝說。



舊貌

新顏



今年5月期間，蔡培輝（左）在匯報「聯村聯戶、為民富民」工作時，與甘肅省委書記王三運（右）合影。

難忘瞬間

## 昔日黃土今變熱土

### 2011年舞劇再赴朝鮮演出

2011年7月1日，中國舞劇《絲路花雨》時隔30年再赴朝鮮演出，這齣取材敦煌莫高窟壁畫藝術的經典之作，是為紀念甘肅省歌舞劇院創排的該劇訪朝演出30周年、中朝友好互助條約簽訂50周年，而出訪再登朝鮮舞台的。

### 2011年國際會展中心開幕

2011年投入使用的甘肅國際會展中心，結束了「中國蘭州投資貿易洽談會」16年沒有專業展館的歷史。如今此地已成為「承載甘肅人夢想」的又一地標性建築，其集會展、大劇院、五星級酒店、市民廣場於一身，建築面積10.7萬平方米，總投資11億元，是目前甘肅規模最大、功能最全、設施最完善、建築智能化水平最高的大型公益性公共建築。

### 2012年蘭州新區獲批設立

今年8月20日，國務院正式批覆設立蘭州新區，該新區是繼上海浦東、天津濱海、重慶兩江、浙江舟山群島之後中國第五個、西北地區第一個國家級新區。在批覆同意的文件中指出，要「把建設蘭州新區作為深入實施西部大開發戰略的重要舉措」。

### 2012年舟曲災民喜遷新居

今年舟曲災區兩周年前夕，舟曲峰造新區城鄉居民住房竣工，幾名婦女著民族服飾從新房前走過。2010年11月，舟曲災後恢復重建工作全面啟動，目前，災區城鄉居民住房安置分配工作已經完成，災區群眾年內將喜遷新居。



## 昔日蒼茫戈壁 蛻變「陸上三峽」

地標故事

從2002年到2012年，甘肅大地上的標誌性工程如「雨後春筍」般層出不窮。在歷史悠久的河西走廊最西端，被當地人稱之為「風車」的風力發電機組，在短短十年間拔地而起，其速度之快、規模之大，令人歎為觀止。從昔日荒蕪一片的茫茫戈壁，到如今望不到盡頭的「白色森林」，被譽為「西部陸上三峽」的甘肅酒泉風電基地，已成為甘肅10年最具代表性的標誌性工程。

甘肅酒泉地區素有「一年一場風，從春颯到冬」之說，基於當地豐厚的風能資源，1996年3月，在玉門鎮一個叫三十里井子的地方，矗立起了4架高高的「風車」，隨着巨大葉片的轉動，一項紀錄由此誕生——甘肅開發利用風力發電實現零的突破。

### 風電公司進駐 增就業促發展

4台300千瓦風力發電機組，是甘肅最早建設的試驗性風機。人們不會想到，16年後，風力發電已成為甘肅炙手可熱的投資項目。中國電龍源集團、大唐集團、中國電力投資集團、中廣核集團、中國節能、華能國際、中水投、中水建等30多家知名企業，紛紛來到甘肅戈壁灘上安營紮寨，投資開發風電。今年72歲的劉老人在玉門市，在他的記憶中，以前玉門「滿地石頭不長草，百里無人煙」，每年春季，風沙肆虐，呼呼直響。「現在好了，環境改善了，戈壁灘上到處是大『風車』，給人帶來了希望，現在兒子和兒媳婦都在做這項工作，受益不小。」

在素有「世界風庫」之稱的瓜州縣，昔日談風色變的人們，已不再抱怨風給他們帶來的種種傷感與尷尬。當地老鄉用誇張而談諧的語氣向外來者介紹着旋轉的風車：「那可是錢啊！轉一圈就是五毛錢，你數數看，一天它要轉多少圈？」早在2006年，甘肅省委、省政府就提出「建設河西『風電走廊』，再造西部『陸上三峽』」的戰略構想，這一事關甘肅



甘肅酒泉風電基地「風車」林立。

經濟社會未來發展大局的戰略構想，是甘肅省堅持以科學發展觀為指導，不斷創新發展理念，全面轉變發展方式，推動甘肅又好又快發展的一項重大舉措，得到國家大力支持。在甘肅提出此構想不久，國家發改委批准了建設酒泉千萬千瓦級風電基地的規劃，風電產業由此被提升到戰略高度。

### 風一樣的速度 建成風電項目

在誕生甘肅第一家風電場的玉門市，風電基地建設更是如火如荼。國家首個千萬千瓦級風電基地啟動項目——甘肅玉門昌馬20萬千瓦風電項目一年之內順利完工，被譽為「風一樣的速度」。

建設千萬千瓦級風電基地，是甘肅經濟社會加快發展的必然選擇。隨着酒泉千萬千瓦級風電基地一期工程的建成，河西走廊風電基地初具規模，甘肅風電已成為國家能源戰略的重要組成部分。

據了解，甘肅酒泉風電基地是國家繼西氣東輸、西油東輸、西電東送和青藏鐵路之後，代表國家西部大開發的又一標誌性工程。根據建設規劃，到2015年，酒泉風電裝機將達到1271萬千瓦以上，形成大規模風電基地。